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Простой категорический силлогизм – форма умозаключения, в которой из двух истинных суждений (посылок) необходимо вытекает третье. При этом одно из данных суждений является общеутвердительным или общеотрицательным.

В силлогизме всего три термина: средний (М) – понятие, входящее в обе посылки и отсутствующее в заключении: больший (Р), выступающий предикатом заключения, и меньший (S), выступающий субъектом заключения. Формы силлогизма, различающиеся положением среднего термина, называются фигурами силлогизма, их всего четыре.

Отношения между терминами силлогизма (M, P, S) изображаются с помощью круговых схем Эйлера. Это позволяет наглядно показать правомерность заключения.
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	Пример.

Все металлы электропроводны

Ртуть – металл

Ртуть электропроводна
	
	В соответствии с графической схемой отношений между терминами из посылок следует одно заключение: Все S суть Р.



Аксиома силлогизма: все, что утверждается относительно целого класса (рода), справедливо для каждого элемента этого класса (вида). Очевидность этого положения демонстрирует графическая схема отношений терминов силлогизма по объему. Аксиомой силлогизма оно называется потому, что на нем основывается необходимость вывода заключения из данных посылок.

Правильные модусы простого категорического силлогизма – это определенные стандартные формы силлогизма, обеспечивающие необходимый характер вывода, то есть логическое следование заключения из данных посылок. В этом случае говорят, что заключение достоверно.


Неправильные модусы – это формы силлогизма, не обеспечивающие логического следования заключения из посылок. В этом случае говорят, что заключение не достоверно, а только вероятно.

Основные правила силлогизма
1. Во всяком силлогизме не менее и не более трех терминов. Нарушение этого правила приводит к ошибке учетверения терминов. Обычно это является следствием употребления в посылках двусмысленных понятий.

2. Во всяком силлогизме не более и не менее трех суждений.

3. Средний термин должен быть взят во всем объеме хотя бы в одной из посылок. Только в этом случае он является связующим звеном, позволяющим сделать вывод.

4. Термины, не взятые в посылках во всем объеме, не могут быть и в заключении взяты в полном объеме.

5. Из двух отрицательных суждений нельзя вывести достоверного заключения.

6. Если одна из посылок отрицательна, заключение должно быть отрицательным.

7. Из двух частных суждений нельзя вывести достоверного заключения.

8. Если одна из посылок – частное суждение, то и заключение должно быть частным.

В привычном для человека речевом общении рассуждения в форме категорического силлогизма чаще представлены сокращенными и сложносокращенными формами. Сложный силлогизм – ряд силлогизмов, в котором заключение одного становится посылкой другого. Сокращенный силлогизм, в котором пропущена (подразумевается) одна из посылок или заключение, называется энтимемой. Например, в рассуждении: «Нужно быть дурным человеком, чтобы делать подобные вещи», - пропущена большая посылка «Все люди, делающие подобные вещи – дурные люди». Аристотель считал энтимему риторическим средством убеждения. Важно подчеркнуть, что энтимема указывает на контекст рассуждений, который всем понятен настолько, что не уточняется и не проговаривается. Выявление скрытых посылок в логическом анализе рассуждений конкретизирует этот контекст.
